
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΙΜΟΛΗΨΙΕΣ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΑΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟΥ  
 
Τα κατάλληλα σωληνάρια και η σωστή διαδικασία αιμοληψίας είναι ζωτικής σημασίας για την 
ακρίβεια των εργαστηριακών αποτελεσμάτων. Τα σωληνάρια διαφέρουν ανάλογα με το χρώμα 
του πώματος, το οποίο υποδεικνύει το περιεχόμενό τους (πρόσθετα ή αντιπηκτικά) και τις 
εξετάσεις για τις οποίες προορίζονται. 
 
Κάθε σωληνάριο περιέχει διαφορετικό αντιδραστήριο (αντιπηκτικό) για την επεξεργασία του 
αίματος. Μετά τη συλλογή, είναι απαραίτητο να αναμιχθούν απαλά το αίμα και το αντιπηκτικό με 
την ανακίνηση του σωληναρίου. Αυτό αφορά μόνο τα σωληνάρια με το μωβ και το γαλάζιο πώμα 
τα οποία περιέχουν αντιπηκτικό. Τα σωληνάρια με το κόκκινο ή το κίτρινο πώμα δεν περιέχουν 
αντιπηκτικό ή περιέχουν gel και δεν χρειάζονται ανάμιξη του αίματος.   
 
Επιλογή σωληναρίου 
 
Πριν τη λήψη: Πρέπει να επιλέγονται τα σωληνάρια ανάλογα με τις εργαστηριακές εξετάσεις που 
έχουν ζητηθεί. Δείτε τον πίνακα  
 
Σωστή σειρά: Ακολουθείται η συνιστώμενη σειρά αιμοληψίας για τη λήψη του αίματος, ώστε τα 
σωληνάρια χωρίς αντιπηκτικό, να λαμβάνονται πριν από εκείνα με αντιπηκτικό.  
 
Ειδικά σωληνάρια: Ορισμένες εξετάσεις όπως  
 
Α) Οι κρυοσφαιρίνες: απαιτούν  σωληνάρια τα οποία έχουν διατηρηθεί σε θερμοκρασία 37ο 
Κελσίου (μπορείτε να τα προμηθευτείτε  από το εργαστήριο μας) και να γίνει αμέσως μετά την 
αιμοληψία ταχεία μεταφορά του αίματος στο εργαστήριο. 
 
Β) Κύτταρα Λύκου: απαιτείται αιμοληψία με ηπαρινισμένη σύριγγα και στη συνέχεια μεταφορά 
του αίματος σε σωληνάριο με το κόκκινο πώμα.  
 
Μετά τη λήψη απαλή ανάδευση για τις εξετάσεις  
 
Γενική αίματος, Μικροσκοπική εκτίμηση αίματος, ΔΕΚ, ΤΚΕ, Ένζυμο G6PD και Τέστ Δρεπάνωσης 
χρησιμοποιείται σωληνάριο με το μωβ πώμα το οποίο περιέχει αντιπηκτικό (EDTA). Αμέσως μετά 
την αιμοληψία αναστρέψτε απαλά το σωληνάριο περίπου 10 φορές για να διασφαλιστεί η σωστή 
ανάμιξη του αίματος με το αντιπηκτικό. 
 
Για τις εξετάσεις της πήξης: χρόνος προθρομβίνης PT, INR, χρόνος APTT, Ινωδογόνο, D-Dimer, 
αντιθρομβίνη III και PFA-100 (έλεγχοςλειτουργικότητας αιμοπεταλίων) χρησιμοποιείται το 
σωληνάριο με το γαλάζιο πώμα το οποίο περιέχει αντιπηκτικό (sodium citrate). Αμέσως μετά την 
αιμοληψία απαλή ανάμιξη του αίματος με το αντιπηκτικό.  
 
Σωστή τοποθέτηση: Τοποθετήστε το γεμάτο σωληνάριο σε όρθια θέση αμέσως μετά την 
ανάδευση. 
 
Ετικέτα: Βεβαιωθείτε ότι κάθε σωληνάριο έχει την κατάλληλη ετικέτα με το όνομα του ασθενή 
και την ημερομηνία της αιμοληψίας. 
 



 

 

 


